

формы бациллоношения, которые должны квалифицироваться, как опасные для окружающих.

B. Милославский.

Профессиональные пневмокониозы. Несмотря на грубые анатомические изменения при пневмокониозах (иногда легкое может содержать до 24% кремнекислоты и быть настолько твердо, что не поддается ножу), последние занимают ничтожное место в клинике легочных заболеваний. Лишь в последнее время, благодаря многочисленным наблюдениям и экспериментальным исследованиям южноафриканских, американских и отчасти немецких ученых, вопрос о пневмокониозах, по Гельману (Гигиена Труда, 1924, № 5), получил интересное освещение. Выяснилось, напр., что заболеваемость туберкулезом параллельна содержанию в породах, с которыми имеют дело рабочие, силикатов,— наиболее вредной в этом отношении составной части. Так, среди кремнетесов, вдыхающих пыль с 100% содержания кремнезема, из общего числа умирающих 77,8% гибнут от туберкулеза; между тем у каменноугольных рабочих, вдыхающих пыль, где кремнезема нет, на туберкулез падает лишь 9,8% всех смертей; низкие цифры смертности от тbc наблюдаются также у работающих в атмосфере гипсовой и известковой пыли. Интересно, что, по опытам Маугодато, предварительное введение животным угольной пыли создает неблагоприятные условия в легких для фиксации кремнезема. Опытами Гуе и Кеттле (Lancet, 1922) выяснено, что частота тbc у подвергающихся действию силикатной пыли зависит от деструктивного действия силикатов на клетки, причем образуются фокусы некроза, а также от дезорганизации лимфатического дренажа легких.

B. Милославский.

Р е ц е н з и и.

М. С. Маслов, проф. Воен-Мед. Академии. Учение о конституциях и аномалиях конституции (диатезах) в детском возрасте и их биологическом и патологическом значении. Клин. лекции для врачей и студентов в монографическом изложении. 164 стр. Изд. „Практ. Медицина“, Ленинград, 1924 г.

Современный расцвет учения о конституциях в значительной мере был вызван трудами педиатров, опубликованными в конце прошлого и в начале нынешнего столетия (работы Escherich'a о *status thymico-lymphaticus*, Сомбу—об артритизме, Сегпу—об экссудативном диатезе). Несмотря на это, до сих пор не было систематического изложения учения о конституциях в детском возрасте; поэтому книга проф. Маслова появилась очень своевременно.

После трех вступительных глав, дающих определение понятий, краткий очерк развития учения и систематику конституций, подробно рассматриваются: лимфатико-гипопластическая аномалия конституции, экссудативно-катарральный диатез, нервно-артритический диатез, астеническая конституция, невропатический диатез и спазмофилия (главы IV—IX). При описании почти каждого из этих диатезов автор стремится по возможности не примешивать симпто-